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Η Νέα Δημοκρατία παρουσίασε ένα πρόγραμμα ανάκαμψης της 

χώρας. Κεντρική ιδέα του είναι η ανάκλΡ}ση- του μνημονίου και η 

εφαρμογή «ενός άλλου μίγματος πολιτικής». Δεν είναι η πρώτη 

φορά που η Νέα Δημοκρατία ως αντιπολίτευση υπόσχεται μια 

διαφορετική και σωτήρια πολιτική. Πριν αναλάβει την εξουσία το 

2004 είχε επίσης ισχυρισθεί ότι θα μπορεί να αλλάξει δραστικά την 

οικονομική πολιτική της χώρας. Το αποτέλεσμα της πολιτικής της 

είναι γνωστό. Το 2009 η Ελλάδα οδηγήθηκε στη χειρότερη 

οικονομική και δημοσιονομική κρίση που γνώρισε μεταπολεμικά. 

Έγινε παγκόσμιο παράδειγμα επιπόλαιης και ανεύθυνης 

διαχείρισης. Διασύρθηκε ως χώρα διεφθαρμένη, που δεν μπορεί 

από μόνη της να ακολουθήσει μια ορθολογική πολιτική 

προστασίας των συμφερόντων της. Η Νέα Δημοκρατία επιμένει 

παρόλα αυτά στην ίδια δημαγωγική και αδιέξοδη προσέγγιση που 

ακολούθησε και στο παρελθόν. j Η ανάκληση του μνημονίου 

προβάλλεται ως αναγκαία λύση με το επιχείρημα ότι δεν χρειάζεται 

περιοριστική αλλά επεκτατική πολιτική σε μια περίοδο ύφεσης, 

όπως αυτή που επικρατεί σήμερα. Πρέπει να δοθούν 

περισσότερα χρήματα στην αγορά και όχι να περιορίζονται οι 

κρατικές παροχές. Είναι αλήθεια ότι τόσο στις ΗΠΑ όσο και στην 

Ευρώπη πολλοί οικονομολόγοι παροτρύνουν τις κυβερνήσεις 

τους: «ξοδέψτε τώρα, που η οικονομία βρίσκεται σε ύφεση-

αποταμιεύσετε αργότερα όταν θα έχει συνέρθει». Θεωρούν ότι 

«μια πρόωρη δημοσιονομική σταθεροποίηση που υπονομεύσει 

την ανάπτυξη αποτελεί τρέλα». 



Η συνταγή αυτή προτείνεται για τις οικονομικά αναπτυγμένες 

χώρες και όχι για περιπτώσεις όπως η ελληνική. Δεν ισχύει 

δηλαδή όταν ένα κράτος βρίσκεται κοντά στην πτώχευση ή δεν 

έχει τη δυνατότητα πια να δανειστεί. Τότε είναι επιβεβλημένη μια 

περιοριστική πολιτική όπως αυτή που προβλέπει το μνημόνιο. 

Κοινή πεποίθηση αποτελεί η άποψη ότι το δημόσιο χρέος δεν 

πρέπει να υπερβαίνει το ύψος εκείνο, στο οποίο είτε η 

εξυπηρέτηση του δεν είναι πια δυνατή είτε η πληρωμή των 

τοκοχρεολυσίων απορροφά όλους τους πόρους που είναι 

αναγκαίοι για την ανάπτυξη. Στην Ελλάδα το δημόσιο χρέος έχει 

φτάσει ήδη το επίπεδο του 125% του ΑΕΠ και προβλέπεται να 

φτάσει το 2013 το επίπεδο του 150%. Η χώρα δεν έχει τώρα ούτε 

τους πόρους να πληρώσει τις οφειλές της ούτε τα μέσα να στηρίξει 

την ανάπτυξη της. Σε μια τέτοια κατάσταση επιβάλλονται 

περιορισμοί των δαπανών και μάλιστα σε έκταση ώστε η χώρα να 

ξανακερδίσει την εμπιστοσύνη των αγορών. 

Ειδικά στην περίπτωση της Ελλάδας θα πρέπει να σημειωθεί, 

επίσης, ότι παρά τη συμπαράσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

την παρέμβαση του Δ.Ν.Τ. το επιτόκιο δανεισμού στις διεθνείς 

αγορές παραμένει ιδιαίτερα υψηλό. Οι χειρισμοί της κυβέρνησης 

και οι αντιδράσεις της κοινής γνώμης δημιουργούν ακόμη στους 

πιστωτές αμφιβολίες, αν η προσπάθεια εξυγίανσης της οικονομίας 

θα εξακολουθήσει με επιμονή και επιτυχία. Δεν υπάρχουν λοιπόν 

περιθώρια για μια επεκτατική πολιτική και αύξηση και πάλι των 

ελλειμμάτων. Η σκέψη, ότι μπορούμε να αποφύγουμε τους 
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όποιους περιορισμούς είναι εξωπραγματική. Η ανάκληση του 
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μνημονίου υπό τις συνθήκες αυτές είναι ένας επιπόλαιος 

ισχυρισμός αντίθετος με τα συμφέροντα της χώρας. 

Χρειάζεται βέβαια προσοχή κατά την εφαρμογή της περιοριστικής 

πολιτικής. Μέτρα που θα έχουν ιδιαίτερα αρνητική επίπτωση στην 

αναπτυξιακή προσπάθεια δεν ενδείκνυνται. Ο περιορισμός 

δαπανών είναι γΓ αυτό προτιμότερος από την επιβολή νέων 

φόρων. Πρέπει κυρίως να αφορά μη παραγωγικές δαπάνες, όπως 

είναι οι αγορές πολεμικού υλικού και όχι τη μείωση των δημοσίων 

επενδύσεων. Στην κατάσταση που βρίσκεται σήμερα η χώρα ίσως 

οι διακρίσεις αυτές δεν μοιάζουν ρεαλιστικές. Όμως επειδή η 

ανάκαμψη της οικονομίας θα εξαρτηθεί και από την επάνοδο σε 

θετικούς αναπτυξιακούς ρυθμούς;θα πρέπει να αποφευχθεί να 

θιγούν τα κονδύλια και οι πολιτικές που μπορούν να συνεισφέρουν 

στην ανάπτυξη. 

ι 

Το αίτημα της Νέας Δημοκρατίας για ανάκληση του μνημονίου 
ΓϊΌ\ \tutt\il LtìÀ \irt\ι\r\nt iirs 

TQ4H^§fai με ψ\ σκέψη ότι μπορούμε να ζητήσουμε αναδιάρθρωση 

του χρέους εδώ και τώρα. Στηρίζεται στο επιχείρημα ότι η 

περιοριστική πολιτική ωφελεί αποκλειστικά τους δανειστές. Δεν θα 

πρέπει να έχουμε εμείς ως εκ τούτου κανένα δισταγμό να 

προχωρήσουμε σε p a αναδιάρθρωση χρέους. Να ζητήσουμε 

δηλαδή να μας χαρισθεί ένα μέρος των οφειλών μας, διότι τα 

επιτόκια είναι υψηλά, οι τράπεζες κέρδισαν αρκετά ήδη και είμαστε 

μια μικρή χώρα σε ανάγκη που χρειάζεται συμπαράσταση. 
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Η άποψη αυτή παρουσιάζει την αναδιάρθρωση του χρέους ως μια 

χρήσιμη διαδικασία, κατά την οποία εμείς θα καθορίσουμε χωρίς 

αρνητικές επιπτώσεις την όλη εξέλιξη. Η μονομερής προσπάθεια 

αναδιάρθρωσης θα είναι όμως αντίθετα εξαιρετικά επώδυνη, αν 

γίνει σε αντιπαράθεση με τους δανειστές μας. Είναι κατά το πιο 

σημαντικό ποσοστό τράπεζες των συνεταίρων μας στην 

Ευρωζώνη. 

Μια μονομερής επιδίωξη αναδιάρθρωσης του χρέους θα σημάνει 

τη διακοπή κάθε εξωτερικού δανεισμού προς το κράτος, τις 

τράπεζες, τις επιχειρήσεις. Δεν θα υπάρχουν χρήματα για την 

πληρωμή μισθών, συντάξεων, για τη λειτουργία του τραπεζικού 

συστήματος, για την εκπλήρωση οικονομικών υποχρεώσεων. Η 

ξαφνική κατάρρευση του συνόλου της οικονομικής δραστηριότητας 

θα είναι το άμεσο αποτέλεσμα. Θύματα θα είναι κυρίως όλα εκείνα 

τα στρώματα που ζουν από την εργασία τους και βασίζονται στη 

μικρή αποταμίευση τους. Κερδισμένοι θα είναι όσοι έχουν διεθνείς 

διασυνδέσεις, κεφάλαια στο εξωτερικό, την περιουσιακή 

κατάσταση που θα τους δίνει τη δυνατότητα να εξασφαλίσουν 

χρήματα. Κυρίαρχο χαρακτηριστικό θα είναι η φτώχεια και η 

εξαθλίωση πολλών. Μια τέτοια συμπεριφορά της χώρας θα έχει 

ως συνέπεια την αποχώρηση από την Ευρωζώνη, την καθιέρωση 

της δραχμής ως νομίσματος, τη θεαματική υποτίμηση της, την 

ανεργία και την ύφεση για πολλά χρόνια. Είναι μια λύση 

ηθελημένης καταστροφής που μπορούν να εύχονται μόνο όσοι 

επιδιώκουν για τη χώρα παρατεταμένη αναρχία με ένα αυταρχικό 

καθεστώς με ολοκληρωτικά χαρακτηριστικά ως διέξοδο. 
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Στην περίπτωση της Αργεντινής, την οποία επικαλούνται μερικοί 

ως παράδειγμα, η κρίση και η διαμάχη με τους δανειστές διάρκεσε 

από το 2001 μέχρι σήμερα. Η διαπραγμάτευση για την 

αναδιάρθρωση άρχισε το 2005 και δεν έχει κλείσει ακόμη στο 

σύνολο της. Οι δανειστές έχασαν περίπου 50% των απαιτήσεων 

τους, αλλά καταστράφηκε η μεσαία τάξη της χώρας και 

προλεταριοποιήθηκε ένα μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού. Οι 

όποιοι ρυθμοί ανάπτυξης δεν πρόκειται να αποκαταστήσουν τη 

χαμένη ευημερία τους. 

Η περίπτωση της Ελλάδας δεν είναι πάντως συγκρίσιμη με την 

περίπτωση της Αργεντινής. Η Ελλάδα είναι μέλος της 

Ευρωζώνης. Η άρνηση της Ελλάδας να εκπληρώσει τις 

υποχρεώσεις της θίγει κατά κύριο λόγο τις άλλες χώρες της 

Ευρωζώνης. Έχουν λόγο στις εξελίξεις και θα επιδιώξουν να 

προστατεύσουν τα συμφέροντα τους. Η χώρα δεν θα έχει 

απέναντι της ένα συνασπισμό δανειστών με χαλαρό συντονισμό, 

περιορισμένη δυνατότητα πολιτικών πιέσεων και άσκησης 

αντιποίνων, θα είναι αντιμέτωπη με μια οργανωμένη κοινότητα 

συμφερόντων με πάρα πολλά μέσα πολιτικής και οικονομικής 

πίεσης στη διάθεση της πουΗ^α ασκήσουν. Η όποια λύση θα 

αποτελεί επίσης ένα προηγούμενο για την Ένωση, ως προς το 

χειρισμό αναλόγων περιπτώσεων στο μέλλον. Πιθανότατα θα 

θελήσει να καταστήσει τις αποσκιρτήσεις μελών της μια δύσκολη 

υπόθεση και οικονομικά αρνητική για όσους αποχωρούν. Είναι ο 

τρόπος ώστε να διασφαλίσει την πιστή εφαρμογή της Συνθήκης 

και μια συντεταγμένη πορεία όλων των μελών της. 
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Η Ένωση θα έχει να αντιμετωπίσει σε κάθε περίπτωση και τη 

δυσπιστία των αγορών. Η αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους 

θα προκαλέσει αμφιβολίες για την ικανότητα άλλων χωρών της 

Ευρωζώνης με οικονομικά προβλήματα να εκπληρώσουν τις 

υποχρεώσεις τους. Η Ισπανία και η Πορτογαλία μπορούν να 

παρασυρθούν αμέσως σε μια δίνη ανασφάλειας και θεαματικής 

ανόδου των επιτοκίων, προκαλώντας γενικότερα προβλήματα για 

το ευρώ και την Ευρωζώνη. Η Ένωση δεν πρόκειται σε μια τέτοια 

κατάσταση να δώσει προσοχή στις ευαισθησίες και επιθυμίες της 

Ελλάδας. Θα κοιτάξει πρώτα απ' όλα να εξασφαλιστεί η ίδια. 

Υπάρχουν διάφορες μορφές συναινετικών ρυθμίσεων για την 

ελάφρυνση ενός χρέους πέραν της αναδιάρθρωσης με τη στενή 

έννοια, δηλαδή πέραν της μείωσης του οφειλομένου κεφαλαίου και 

των τόκων. Δυνατή είναι η επιμήκυνση του χρόνου εξόφλησης, ο 

επαναπροσδιορισμός των δόσεων ως προς το ύψος τους και το 

χρόνο καταβολής, ο καθορισμός ενός νέου χαμηλότερου επιτοκίου 

για το υπόλοιπο της οφειλής κλπ. Οποιαδήποτε συζήτηση για μια 

τέτοια λύση είναι πρόωρη, όταν από πλευράς δανειστών υπάρχει 

πλήρης αβεβαιότητα, εάν θα εισπράξουν και σε ποιο χρόνο τις 

απαιτήσεις τους ή όταν η επιτυχία μιας επιχειρούμενης 

προσπάθειας εξυγίανσης είναι ασαφής. Η Ελλάδα έχει κάθε 

συμφέρον να περιμένει να φανούν τα αποτελέσματα της 

προσπάθειας της, προτού εξετάσει οποιαδήποτε δυνατότητα 

συνεννόησης με τους δανειστές της. Τότε θα διαθέτει 

επιχειρήματα ως προς την αξιοπιστία της και την ικανότητα να 
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αντιμετωπίσει την κατάσταση, επιχειρήματα που δεν διαθέτει 

σήμερα. 

Τότε όμως και η σημερινή πολιτική της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας (ΕΚΤ) θα έχει δείξει τα αποτελέσματα της. Η ΕΚΤ 

αποφάσισε την άνοιξη να αγοράζει εφεξής ελληνικά ομόλογα, 

πράγμα που δεν θεωρείτο επιτρεπτό παρά μόνο σε έκτακτες 

συνθήκες. Οι τράπεζες των χωρών της Ευρωζώνης απέκτησαν 

έτσι τη δυνατότητα να διαθέτουν στην ΕΚΤ τα ελληνικά ομόλογα 

που κατέχουν ώστε να μειώσουν αισθητά τον κίνδυνο από την 

έκθεση τους στις εξελίξεις της ελληνικής οικονομίας. Αρνητικές 

εξελίξεις δεν θα 'χουν πια γι' αυτές τις ίδιες επιπτώσεις. Θα έχουν 

μετά από δύο ή τρία χρόνια τη δυνατότητα να εξετάσουν την 

ελάφρυνση του ελληνικού χρέους με βάση νέα δεδομένα και χωρίς 

το φόβο μιας εκτεταμένης ζημιάς. 

Η Νέα Δημοκρατία προτείνει «ένα άλλο μίγμα πολιτικής» με 

έμφαση στα αναπτυξιακά μέτρα. Η Νέα Δημοκρατία δεν 

παρουσιάζει όμως κάτι συγκεκριμένο. Επαναλαμβάνει την τακτική 

που είχε ασκήσει και άλλοτε για να αμφισβητήσει τα 

σταθεροποιητικά προγράμματα των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ το 

1985, το 1993 και το 1996, την προβολή γενικολογιών, ευχών, 

εντυπωσιακών στόχων που δεν μπορούν να επιτευχθούν. Το 

2000 όταν οι αναπτυξιακοί ρυθμοί στην Ελλάδα είχαν ξεπεράσει το 

4% και ήταν από τους υψηλότερους στην Ένωση, η Νέα 

Δημοκρατία είχε δηλώσει ότι οι επιδόσεις της κυβέρνησης του 
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ΠΑΣΟΚ δεν είναι ικανοποιητικές και ότι ο ρυθμός ανάπτυξης θα 

είναι ανώτερος του 5% όταν κυβερνήσει. Η ίδια δεν πέτυχε όμως 

ποτέ τέτοιο ρυθμό ανάπτυξης. 

Αντίθετα οδήγησε την Ελλάδα στη βαθύτερη ύφεση που γνώρισε η 

χώρα μεταπολεμικά. 

Ο σημερινός λόγος της Νέας Δημοκρατίας ακολουθεί τα 

παραδοσιακά πρότυπα της. Καταγγελτικός για όσα φαινόμενα 

κρίνουν οι πολίτες αρνητικά. Ηθικοπλαστικός για να 

αυτοπαρουσιαστεί ως καθοδηγούμενη από ηθικές αξίες. Ως προς 

την ουσία όμως ασαφής και γενικόλογες. Η Νέα Δημοκρατία 

παρουσιάζεται ταυτόχρονα φορέας αλλαγής αλλά και 

υπερασπιστής του κεκτημένου. Η ασάφεια αποτελεί υπόσχεση ότι 

η οποιαδήποτε αλλαγή θα εξετάζεται ώστε να μην κινδυνεύουν οι 

πρακτικές της πελατειακής πολιτικής. Όλα παραμένουν δυνατά, οι 

αθρόες προσλήψεις χωρίς διαγωνισμούς, τα ειδικά φορολογικά 

καθεστώτα για διάφορες ομάδες, οι ειδικές κατ' εξαίρεση ρυθμίσεις 

για τους φίλους, οι κλειστές ολιγοπωλιακές αγορές, οι ανισότητες 

του ασφαλιστικού συστήματος. Το εμπόδιο είναι το «κακό 

μνημόνιο». Μόλις ανακληθεί η Νέα Δημοκρατία θα επιτύχει αυτό 

που δεν πέτυχε ποτέ κανείς μέχρι τώρα την ανάπτυξη της χώρας 

και τη βελτίωση των εισοδημάτων χωρίς δανεισμούς, πρόσθετα 

κεφάλαια, σκληρή προσπάθεια. Αυτή η άκρατη δημαγωγία είναι 

μια από τις σημαντικές αιτίες της υστέρησης της χώρας. Θα 

περίμενε κανείς, ότι μετά την κρίση θα επικρατούσε περισσότερη 

σοβαρότητα. 
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